



最基础的环节反而最薄弱

# 乡村消防救援短板亟待弥补

图片新闻

一位云南省政协委员在提案中指出,云南省1413个乡镇平均不足1支政府专职消防队、不到5名专职队员,同时,受工资待遇、发展前途影响,人员流动性较大,救援车辆装备投入不够,难以形成有效战斗力,在应对处置乡村各类灾害事故上较为乏力。

中青报 中青网记者 张文凌

2月1日,云南普洱市思茅区鼎益茶城附近衣能回收仓库的一场火灾,惊扰了许多人大年初一的假期。

这个建筑面积约400平方米的仓库储存着大量废旧衣服,火势迅速蔓延,对毗邻的化肥仓库和居民住宅造成威胁。消防员从不同侧面6只水枪的压制,以及3辆挖掘机的挖掘阻断,7个多小时后才将熊熊大火扑灭。

据统计,春节期间(1月31日至2月6日15时),云南省消防救援总队接警618起,出动7468人次,其中火灾465起,3人死亡,云南省森林消防总队出动2200人次,在全省38个重点火险区巡护执勤1400余公里,制止野外用火67起,扑救森林火灾1起。

尽管事故的发生比去年春节期间有所下降,但目前乡村的消防安全仍如利剑高悬。

一些火情虽未引发较大火灾,但扑救却很费时。在不久前结束的云南省两会上,云南省政协委员、云南省消防救援总队政委王星在向大会提交的提案中指出,2021年,云南乡村共发生火灾7237起,造成78人死亡,直接财产损失1亿元。目前,云南乡村消防安全高风险场所较多,全省基层消防力量建设与乡村振兴发展形势不匹配。

## 易地扶贫搬迁集中安置小区成重点

李松南一家原来住在怒江高黎贡山脚下的古登乡仲村,村寨的对面是碧罗雪山,没有公路。自从搬到泸水市城墙坝易地扶贫安置点和和谐社区后,他在社区附近开了一个小卖部,生活发生了变化,家里新添置了冰箱、洗衣机等电器。但是,他却对消防安全产生了担忧。

这也是消防部门担心的,从分散到集中,从山民到居民,易地搬迁群众的生活方式发生了改变,但消防知识缺乏,在楼道堆放生活杂物、疏散通道被堵塞,忘记关火关电、乱拉电线乱接电器,消防设施设备损坏缺失、灭火救援力量不足等,安置点的消防安全隐患增加。

云南省政协委员、云南省审计厅厅长谢健也对此表示担忧。在今年的云南省两会上,他提

交提案,呼吁加强易地扶贫搬迁集中安置小区的消防设施建设管理。

谢健在提案中指出,2021年1至4月,云南省审计厅对昆明东川区、昭通昭阳区、鲁甸县、施甸县、泸水市5个县(市、区)开展了易地扶贫搬迁后期扶持审计。这5个县(市、区)共投入134.77亿元,建成大中型(800人以上)集中安置小区24个,搬迁人口17.29万。审计结果显示,安置小区未经消防验收就投入使用的情况较为普遍,有的未编制消防规划或规划建设资金保障不足,有的消防工程和设备设施未按方案建设或未购置消防设施,有的消防设施和器材损坏、丢失,有的消防设施管护责任落实不到位,未确定消防安全管理人和开展消防安全检查,未对搬迁群众进行消防知识宣传和培训等。

王星在提案中也指出,云南有易地扶贫搬迁安置点2832个,涉及人口近百万,其中34个安置点有983栋高层建筑。这些场所和安置点,消防基础条件薄弱,存在较大的消防安全隐患。

云南省消防救援总队总队长赵文生认为,新型工业化、信息化、城镇化和农业现代化加速推进,各类风险隐患触点多、燃点低,各类火灾、爆炸事故仍处在易发多发时期,高风险的城市与低设防的农村并存,城市火灾防控难度增大,农村消防安全存在失控漏管的问题。特别是随着新材料、新能源、新业态的快速发展,影响消防安全的因素增多,传统和非传统、新老消防安全问题交织叠加。

## 最基础的环节反而最薄弱

2月2日14时许,昆明市禄劝县轿子雪山国家级风景区突降大雪,约2000名游客被滞留。2月3日3时,云南省森林消防总队昆明支队43名消防救援人员携带除冰铲、救援绳、急救药品赶往轿子雪山,协助当地政府转运取暖、生活保障物资,救援抛锚车辆,清理道路积雪,向山下转移受困游客。

对24小时值班备勤、时刻保持枕戈待旦应急备战状态的消防救援队伍来说,除火灾外,还要面对严峻复杂的自然灾害。今年春节期间,云南消防救援总队接到的618起警情,其中,153起为抢救救援,抢救被困人员83人。

2021年5月12日、6月10日、6月12日和2022

年1月2日,云南大理州漾濞县、楚雄州双柏县、德宏州盈江县、丽江市宁蒗县分别发生6.4级、5.1级、5.0级、5.5级地震。云南消防救援总队、云南省森林消防总队分别在地震后迅速调集车辆、人员和警犬赶赴灾区。

2021年6月,按照云南省北移亚洲象群安全防范工作指挥部的部署,云南省森林消防总队58名指战员第一次承担一项从未干过的工作:用无人机、红外望远镜监测,24小时监测、跟踪从西双版纳一路北上的短鼻家族象群,与它们一起翻山越岭、风餐露宿,跋山涉水110余天,作为指挥部的眼睛,为盯象、管人、理赔、助迁提供精准依据。

从历年全省消防救援队伍灾害处置的类型上看,火灾扑救约占30%,其余主要是以抢救人民生命为主的应急救援。王星说,鉴于不断发生的新情况,灾害事故处置的范围、规模、难度较以往大幅增长。大多数灾害都集中在乡村,但基层的消防力量却与乡村振兴发展形势不匹配。

他在向大会提交的提案中指出,乡镇基层消防力量严重短缺,全省1413个乡镇平均建设1支政府专职消防队、不到5名专职队员,同时,受工资待遇、发展前途影响,人员流动性较大,救援车辆装备投入不够,难以形成有效战斗力,在应对处置乡村各类灾害事故上较为乏力。

全国政协委员、云南德宏州红十字会副会长何庆也认为,现有专业力量与执行综合性消防救援任务不相适应。她指出,2021年,云南有数百个传统村落无专业消防救援力量,有100多个消防救援站不足20人,全省的国家综合性消防救援人员仅4786人,政府专职消防队员仅8385人,消防救援队伍总人数偏少,云南自然灾害多发频发,现有的消防救援力量难以满足救援需要。最基础的环节反而最薄弱,基层消防力量亟须加强。

值得一提的是,云南省两会后,为推动乡村公共消防基础设施建设,2月10日,云南省消防救援总队为全省22个国家级乡村振兴重点帮扶县配发了23辆消防车、1785件(套)救援器材,帮助当地建设1支乡镇专职消防队。其中,向曲靖市会泽易地扶贫搬迁安置区2级消防站配发42米云梯消防车、重型水罐消防车各1辆,以满足高层灭火救援需要。

## 群防群治离不开民间智慧

2021年2月14日17时40分,被誉为“中国最后一个原始村落”的云南临沧市沧源县翁丁老寨发生火灾,火势迅速向全木结构的茅草房蔓延扩散,持续近6小时才被扑灭。翁丁火灾为8岁小孩在古寨玩火引起。大火烧毁老寨房屋104间,造成直接财产损失813.48万元。

古朴、神秘的翁丁,数十年间,从刀耕火种的

原始社会村寨成为社会主义乡村建设和文化产业发展发展的典型,翁丁村由老寨和新寨组成。老寨被列入中国历史文化名村。大部分村民搬入新寨,每天回老寨上班。只有17户留在老寨生活。2019年年底,翁丁所有贫困户脱贫。

然而,一场大火,让翁丁在快速发展中急剧刹车。2021年11月24日,云南省文化和旅游厅发布公告,翁丁原始部落文化旅游区已不满足4A国家级旅游景区条件,对其作出取消等级处理。目前,翁丁重建方案还在审批之中。

有专家认为,翁丁火灾不仅暴露出乡村消防安全管理的短板,而且显示出让村民搬出去的人村分离,规划对传统文化村落带来的伤害。

许多民族以防为主的消防民间智慧,虽然原始,却简单易行,行之有效。云南大学教授、人类学家尹绍亭说,过去,翁丁每家住屋的屋面上,都安置着一把3米多长的竹梯,竹梯顶上悬挂着一个装满水的大竹筒,竹筒正对火塘位置,一旦发生火灾,主人便迅速爬上竹梯,把屋顶草排掀开,将竹筒倒向火塘,迅速灭火。翁丁依赖这一做法,400多年来得以避免大规模火灾之害。

看了翁丁火灾的视频,失火点从冒烟到火苗蹿出屋顶,足有五六分钟的时间。在尹绍亭看来,如果传统竹筒灭火消防的方法尚存,绝不会酿成如此惨重的灾难。

云南旅游文化资源丰富,历史文化名城、名镇、名街、名村、文物建筑、传统村落共1213处,其中1199处集中在乡村。在专业人士看来,除专业队伍和设备外,防患于未然,更需要群防群治。

有近2000年的茶叶种植历史的普洱市澜沧景迈山,拥有古茶林面积2.8万亩,古茶树320余万株,是目前发现面积最大、保存最完好、年代最久远的人工栽培型古茶园。布朗族、傣族世居在山上的15个村寨,家家户户都有火塘。火塘对他们来说是神圣的,不仅可以取暖、照明、做饭,还是聚会议事、祭祀神灵的重要场所。

火塘是村民的精神寄托,不能一禁了之。长期驻扎在翁基村的普洱市澜沧县消防救援大队挂职副大队长赵闻东说,

为尊重世居民族的习俗,普洱市消防救援支队除在各村寨增加消防设施器材配备、新建消防水池、消防栓,改造电气线路,安装感烟探测器外,还组织村民对火塘、民居进行防火改造,规划放置柴草堆,沿用打更巡逻、鸣锣喊寨的古老习俗,组织160个同心互助组,每天绕村而行,一面敲打竹筒锣,一面高喊叫提醒村民注意用火。

世界上延续数千年农业社会的住屋史,毫无例外都是一部利用民间智慧、与水火等自然灾害斗争的历史。尹绍亭说,时至今日,农耕时代的民间智慧依然具有生命力,依然值得珍视传承,翁丁的火灾如果能让人们认识到这一点,那将是不幸中的万幸。



2月16日,工作人员在汉河轨道交通装备产业园的一家轨道交通装备企业生产线上忙碌。

安徽省滁州市来安县汉河镇地处皖苏交界,紧邻南京市江北新区。近年来,来安县成为承接南京产业转移的前沿阵地,汉河这个曾经的传统农业小镇抢抓机遇,开始深度融入长三角,参与产业协作分工。

2010年,来安县汉河经济开发区与中车南京浦镇车辆有限公司合作共建了汉河轨道交通装备产业园,承接其中下游产业,不断壮大轨道交通产业规模。如今,产业园吸引了越来越多长三角地区轨道交通企业入驻,形成了铁路客车、城际轨道零部件研发、生产、销售的产业集群。

新华社记者 刘军喜/摄



2月21日,湖北省襄阳市卧龙镇农民在田间利用打药机整理耕地,种植当地特产山药。

视觉中国供图

# 不忘初心 赓续血脉 在乡村振兴路上谱新篇

遵义职业技术学院大力书写 立地 文章

80多年前红军长征途中一次影响深远的会议,让世人都知道了红色圣地遵义。在这片红色的热土上,山有故事,河有传奇,燃烧着不灭的红色火种,矗立着一座座信仰丰碑。作为遵义一所综合性职业院校,遵义职业技术学院坚守为党育人、为国育才的初心使命,坚持将红色作为最鲜明的办学底色,依托遵义丰富的红色文化资源,将传承红色基因、赓续红色血脉落实到立德树人全过程,为打赢脱贫攻坚战、助力乡村振兴贡献了遵义力量。

## 一、把红色作为最鲜明的办学底色,推进红色文化育人

遵义职院牢记 传承红色基因、讲好遵义故事,衷心拥护 两个确立,忠诚践行 两个维护,把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节,体现到学科体系、教学体系、教材体系、管理体系建设各方面,培根铸魂、启智润心。

一是 四红 浸染 彰显红色底色。造红色环境,让红色文化红遍遵义。打造以弘扬长征精神和遵义会议精神为主题的1935文化广场和2500平方米寓意两万五千里长征的红色文化长廊,建设红色培训中心,形成 一歌舞一讲堂一中心一场馆一长廊一红馆 六个红色育人载体。用红色文化元素命名校园道路、楼宇,打造学生爱国主义教育林、职教二十条纪念馆,实现红色文化全方位融入学生学习生活环境;讲红色故事,让红色故事红满遵义。利用娄山大讲堂 定期举办学生红色故事,将红色情景剧比赛纳入思政课实践教学项目。编写《赓续红色血脉 100个红色故事》《红色塑魂》等学生读本,开展走一段红程、读一本书、演一幕红剧、背一首红诗、访一位红人、看一场红戏、听一段红故事、寻一段红历史等 八个一红 活动。将红色文化固化到学生的入学仪式、毕业典礼、彩虹文化艺术节 社团文化月 等,



让学生锤炼吃苦耐劳的意志、坚定人生出彩的信心。走红色之路,让红色精神红舞青春。构建以 线上线下、校内校外、两期互补 相结合的 红程万里行 活动,在校园实施 师生重走长征路 迈步复兴新征程 三年两万五千里校园接力跑,利用互联网组织学生线上参观红色展览,利用假期暑期组织学生走进红色圣地。不断创新 三走进三提升 和 三融合三链接 活动,让思政课活起来。塑红色灵魂,让红色信仰红动遵义。构建 红色塑魂、蓝色致用、绿色出彩 的校园彩虹文化 红色塑魂,即弘扬传统文化、传承红色基因、坚定理想信念;蓝色致用,培养职业素养、塑造工匠精神、提升双创能力;绿色出彩,即加强身心锻炼、实行知行合一、成就出彩人生。各院系深化打造 一系一品 文化,让学生全程、全方位、全过程接受红色文化浸润,由内向外实现铸魂、正心、力行的目标。

二是 五进 润教 涵养红色情怀。推动红色文化进校园,实施 有信仰的人讲信仰 活动,定期组织英模、劳模、道德模范、身边好人等入校讲座。校馆合作方式开展红色文化展览和红军故事讲述会进校园,联合举办红色基因代代传活动。每年1月15日定期举

办弘扬遵义会议精神主题论坛。推动红色文化进专业,从培养目标、专业标准、课程体系等方面,重建红色文化+专业(群)人才培养方案,使红色文化育人全线贯通。围绕现代物流和现代金融产业链,助推 遵货出山,做强会计专业和做亮数字营销专业群;围绕长征国家文化公园建设,发挥红色文化资源优势,做强旅游管理专业;服务全域旅游,做特做优现代生态农业专业群建设;做强会计专业和做亮数字营销专业群,做优旅游管理专业,做强学前教育专业,做强做优人工智能技术应用专业群,做专新能源汽车技术专业群,做活汽车后市场服务,做精做美建筑工程技术专业群。推动红色文化进课堂。将红色文化融入第一课堂和第二课堂,让一二课堂彻底 破墙,实现理论性和实践性相统一。大力开展 上课堂 活动,传承红色基因、讲好遵义故事的 传承课;增强 四个意识、坚定 四个自信、做到 两个维护 的政治课;强技术技能和热爱职业教育的 劳动课;爱国感恩的 思政课;德、智、体、美、劳 五育 并举的文化课。推进红色文化进教材。编撰了《红色塑魂》《遵义 红 》《遵义红色旅游》等系列校本教材,实现统一性

和多样性相统一。专业教材要讲好思政、非专业教材会讲思政,在思政课程与课程思政中巧妙融入红色文化元素,让讲专业教材的人讲好思政故事。推动红色文化进阵地。用红色文化引领思政、党建、团建、社团、网络等,占领学校意识形态主阵地,构建阵地建设、管理机制、宣传引导、政工队伍 四位一体 联动机制,实现全员参与、全员守护、全员联动的意识形态大格局。

## 二、培养具有家国情怀的高素质技术技能人才,做好 立地 文章

67年来,学院坚持扎根遵义办大学,累计为贵州和遵义地方经济社会发展培养了4万余名高素质技术技能人才。尤其是自2002年建院以来,坚持 立足黔北、服务城乡、强农兴工、助推三宜 的办学定位,抢抓职业教育发展机遇,在踩空了骨干校、踩漏了示范校的情况下,抓住了 双高校 建设的历史机遇,逆势上扬,成为省 双高校,冲进全省职业教育第一方阵,在全国职业院校排名中从1300多位上升到第498位。

学院党委强化担当作为,围绕 四新 主攻 四化,服务地方经济发展作用得到提升。技能大赛不断提升,科研工作更加扎实, 双高 建设迅速推进,产教融合提档升级,先后与100余家企业开展校企合作,推行现代学徒制、订单培养等人才培养模式,建成6个校内综合实训基地,校企合作建成90余个合作培训项目。学院坚持把专业建设融入地方社会服务中,开设多期乡村振兴人才培训班,与遵义师院联合培养本科生,深入推进人才培养模式,稳步发展职业本科专业教育,增强职业教育适应性,培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。

坚持人才为地方服务,铸魂育人,

立德树人,引导广大职教人才把论文写在黔北大地上,致力于做 顶天立地 的职业教育,出台系列方案文件,多元化培育搭建平台,助力人才成长。先后建设了黔北麻辣协同创新中心、宠物医院、贵州省遵义辣椒种质资源保护及繁育种植工程研究中心等平台,牵头贵州省12大特色产业中辣椒产业和竹产业发展,通过平台推动专业(群)发展,吸纳人才,促进人才团结协作,提升人才科研能力,实现更好的社会效益和经济效益。

在赓续红色血脉、服务地方发展中,学院人才质量不断提升。毕业生王同学荣获全国2018-2019年大学生就业创业年度新闻人物,李同学获共青团中央全国抗击新冠肺炎疫情青年志愿者服务先进个人等学生典型。学生技能大赛获国家级奖项13项,省级三等奖以上125项,就业创业大赛获国家级奖项4项,省市以上28项。学生社会志愿服务连续4年获省级表彰,连续3年获市级无偿献血先进单位。1000名学生入党、参军和从事西部志愿者。近五年毕业生就业率为96.3%,企业满意度为97.5%。多位领导先后到校视察。

## 三、万水千山不忘来时路,乡村振兴再出发

脱贫攻坚中,遵义职院以 两抓六硬 的工作思路,先后选派8名优秀干部赴4县(市)7镇(乡)8村开展驻村帮扶工作,累计协调各类资金、项目、物资近600万元,以建设阵地、夯实基础,技术培训、发展产业等方式探索了贵州职业教育精准扶贫的 遵义模式,帮扶工作得到省、市高度认可和社会一致认可。学院党委和挂帮村党总支双双荣获 全省脱贫攻坚先进党组织 称号,多名党员干部获得省市表彰,多次在全国职教扶贫联盟做经验交流。学院先后荣获 全省脱贫攻坚先进党组织 全国百所乡村振兴人才培养优质校,为贵州省打赢脱贫攻坚战、助力乡村振兴贡献了遵义力量。同时全校200多名专家教师,累计为社会开展

精准扶贫技能培训、产业扶贫项目培训等8万余人次,95%以上的毕业生正在贵州大地用自己的技术技能巩固脱贫攻坚成果,服务乡村振兴战略。

作为革命老区的一所职业院校,遵义职院坚持赓续红色血脉,促进人才培养,服务乡村振兴,出台了一系列有利于巩固脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的政策举措,健全 我为群众办实事 长效机制,积极适应经济发展、产业升级、技术进步需要,实现专业设置与产业发展对接、人才培养与职业要求对接、教学内容与企业技术对接,培养更多的高素质技术技能人才,学院现为全国百所乡村振兴人才培养优质校,是贵州省乡村治理与发展研究院(学院),挂牌遵义乡村振兴研究所、遵义乡村振兴人才培训学院、遵义博爱义工学院等;组建了 遵义职业教育集团,以实体化运作模式服务乡村振兴。2022年1月10日,学院在2021年贵州省职业教育省级教学成果奖评审中,荣获特等奖。

回顾走过的路、不忘来时的路,归根结底是为了继续走好前行的路。遵义职院立足革命老区,立足西部山区,距离发达地区的职业院校还有很大的差距,但立足于西部大开发、立足于乡村振兴,是接地气的,我们一方面向优秀的职业院校学习,做好东西协作,一方面扎根在乡村振兴一线,服务地方经济发展,做好 立地 的文章。

当前,学院正抢抓党和国家加快发展现代职业教育发展和贵州省、遵义市支持职业教育高质量发展的重大机遇,牢牢把握贵州省委科学提出的 一二三四 总体思路,立足遵义需求、创新办学理念、扩宽办学思路、精准人才培养、提升办学实力,以 实体系化运作模式服务乡村振兴 为使命,以 红军不怕远征难 的精气神和 风景这边独好 的信心助力高质量发展。在实现群众对美好生活的向往奋斗过程中、在中华民族实现伟大复兴当中,遵义职业技术学院有信心将职业教育 大有可为、前途广阔 的前景变为生动的实践!